

РОССИЙСКИЕ СМИ О ВИРУСЕ ИММУНОДЕФИЦИТА ЧЕЛОВЕКА

Т. А. Белокурова

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина»

belokyrovaat@gmail.com

Постоянная пропаганда российских СМИ об опасности заражения COVID-19 немаловажна, однако, СМИ не уделяется должное внимание более опасным вирусам. Например, вирусу иммунодефицита человека: «ВИЧ-инфекция - болезнь, вызванная вирусом иммунодефицита человека - инфекционное хроническое заболевание, при котором поражается иммунная система, что приводит к медленному ее разрушению и формированию синдрома приобретенного иммунодефицита (СПИД), сопровождающегося развитием особых инфекций и вторичных злокачественных новообразований, которые возникают на фоне снижения защитных сил организма», сообщают на официальном сайте медицинского учреждения Министерства внутренних дел Российской Федерации [5].

Согласно статистике, опубликованной Роспотребнадзором о ситуации с ВИЧ в России по состоянию на 2021 год, показатель смертности увеличился на 6%. Изначально заболевание распространилось в так называемой группе MSM – «мужчин, имеющих секс с мужчинами», ввиду данного факта было выдвинуто предположение о том, что одной из причин данного заболевания является ведение специфического образа жизни. В 1983 году учёным всё же удалось выделить ВИЧ, который в свою очередь является возбудителем СПИДа. 1987 год – разработка первого антиретровирусного препарата. Антиретровирусной терапией называют метод терапии ВИЧ-инфекций, так как вирус иммунодефицита человека относится к семейству ретровирусов, состоящей в ежедневном приеме нескольких противовирусных препаратов. Появление первого антиретровирусного препарата не предотвратило дальнейшее распространение ВИЧ-инфекции, однако это позволило уменьшить выраженность симптоматики вируса иммунодефицита человека в течении короткого периода времени, а также частично замедлило проявление СПИДа. В дальнейшем началась активная разработка новых классов лекарственных препаратов, позволяющих при хорошей переносимости замедлить скорость распространения данного заболевания при регулярном приёме. Но проблемы, связанные с долгосрочной токсичностью, резистентностью вируса иммунодефицита человека, иначе его невосприимчивостью к применяемым препаратам, вследствие различных мутаций, являлись причиной дальнейших разработок и усовершенствований препаратов с различными механизмами действия. Вместе с тем совершенствовались и схемы терапии ВИЧ-инфекции [2: с. 4-9].

Численность живущих с вирусом иммунодефицита неуклонно растёт. На просторе популярнейшего видеохостинга YouTube существует канал «вДудь»¹, ведущим которого является российский журналист, видеоблогер теле- и радиоведущий Юрий Дудь². 11 февраля 2020 года вышел выпуск о ВИЧ-инфекции в России: «среди многих проблем, которые есть в России, нам хочется изучать те, про которые говорить или не хотят, или стесняются. Например – эпидемия ВИЧ и СПИДа. Про нее говорят отдельные активисты, но точно не все вокруг. Многие думали, что это болезнь осталась где-то в 90-х и точно не добралась до эпохи высокоскоростного интернета. Но это – не так. В России живет более 1 млн людей с ВИЧ. В России только в прошлом году умерли от СПИДа 37 000 человек, в

¹ Данное сообщение (материал) создано и (или) распространено иностранным средством массовой информации, выполняющим функции иностранного агента, и (или) российским юридическим лицом, выполняющим функции иностранного агента.

² Данное сообщение (материал) создано и (или) распространено иностранным средством массовой информации, выполняющим функции иностранного агента, и (или) российским юридическим лицом, выполняющим функции иностранного агента.

среднем это – 100 человек в день. По числу новых заболеваний ВИЧ Россия сравнима — и в это действительно тяжело поверить — со многими странами Африки. Когда мы брались за этот выпуск, у нас был простой мотив: рассказать людям – в первую очередь молодым – про то, как не оказаться в этой статистике». Изучая данную проблему, можно говорить не только о пугающе настораживающих числах, но и о дискриминации, которой практически ежедневно подвергаются люди, обладающие вирусом иммунодефицита. Например, летом 2019 года турбаза, находящаяся в Нижнем Новгороде, стала одним из символов дискриминации ВИЧ-инфицированных. Данное место должны были посетить несколько десятков детей обладающих положительным ВИЧ-статусом, однако как только об этом узнали сотрудники туристической базы, то тут же отказались их обслуживать, вследствие чего детям пришлось уехать отдыхать в другое место. На фоне данного события произошел громкий скандал, на данную базу отдыха обрушился шквал общественного возмущения и порицания поступка сотрудников в отношении детей. К проверке данного дела подключилась прокуратура. Как было подмечено в выпуске: «тот отказ – не из-за того, что у этих людей мусорные ведра вместо сердец. Тот отказ – из-за незнания». Юрий Дудь^{*3} (признан Минюстом РФ иноагентом) задал вопрос Антону Вячеславовичу Красовскому – российскому общественному деятелю, журналисту, участвовавшему в данном выпуске, в чём сложнее всего было признаваться на публике, ответ прозвучал следующий: «в том, что я болен ВИЧ». Антон Красовский является руководителем фонда «СПИД.ЦЕНТР», автором документального сериала «ЭПИДЕМИЯ» на канале RT. На данный момент в России «генерализованная эпидемия ВИЧ», когда более 1% общей популяции живёт с вирусом иммунодефицита. В данном выпуске освещается такая тонкость в тестировании на наличие антител, как серонегативный период (или «период окна»), который может длиться до полугода. Период серонегативного окна – это промежуток времени между заражением ВИЧ и появлением антител к ВИЧ. Именно по этой причине существует необходимость через полгода сделать повторный тест с целью стопроцентной гарантии в том, что вы не заражены. В России набирает силу сдвигание СПИД- и ВИЧ-диссидентов – это отдельная группа людей, отрицающих какое-либо существование ВИЧ или наличие связи ВИЧ и СПИДа, считающих вирус полнейшей мистификацией или же мировым заговором. Данные люди придерживаются такого мнения, что умирают не от болезни, а от проводимой терапии, назначенной врачами. В связи с этим, группы ВИЧ-диссидентов отказываются не только от собственного лечения, но и от лечения своих детей. Интереснейшим фактом является то, что среди ВИЧ-диссидентов попадаются и врачи – Ольга Ковех, по прозвищу «Доктор Смерть», является одой из диссидентов, публично отрицающих наличие ВИЧ в стране [1].

Латвийское интернет-издание Meduza^{*4} посветило данному вопросу репортаж корреспондента Павла Мерззликина: «Доктор Смерть и ее друзья. Кто в России склоняет людей к ВИЧ-диссидентству — и кто с ними борется». Имя данного врача часто появляется в СМИ, чаще всего – это новостной материал, посвящённый очередной смерти россиянина придерживающегося диссидентского движения, главной идеологией которого является отрицание существования вируса иммунодефицита. Родившаяся и выросшая в советской Белоруссии Ольга Ковех окончила Гродненский государственный университет, специальность – «лечебное дело». Как правило, ВИЧ-диссидентство зарождается в человеке по факту получения положительного теста. Однако Ковех была заинтересована данной темой ещё в конце 1980-х, на момент появления в СССР первых больных. На странице Медузы было опубликовано следующее: «Однажды, поехав в отпуск, Ковех наткнулась на брошюру, в которой говорилось, что никакого ВИЧ на самом деле нет. “Наверное, это было первое, что

³ Данное сообщение (материал) создано и (или) распространено иностранным средством массовой информации, выполняющим функции иностранного агента, и (или) российским юридическим лицом, выполняющим функции иностранного агента.

⁴ «Медуза» — международное русскоязычное издание, признанное на территории РФ иностранным средством массовой информации, выполняющим функции иностранного агента, и (или) российским юридическим лицом, выполняющим функции иностранного агента.

я услышала по этой теме, — вспоминает она. — Но шока или удивления это никакого не вызвало. В медицине вообще много неоднозначных тем”. Следующий шаг к ВИЧ-диссидентству Ковех сделала в 2010 году. Как вспоминает врач, тогда у нее появился домашний интернет — и во «ВКонтакте» она наткнулась на пропагандистские видео людей, которые утверждали, что эпидемии не существует. Ковех вступила в сообщество «ВИЧ/СПИД — величайшая мистификация XX века» (самый большой паблик российских ВИЧ-диссидентов, в нем состоят больше 17 тысяч человек)». Ковех утверждает, что СПИД-центры намеренно диагностируют вирус иммунодефицита и тем самым, «подсаживают» людей на терапию, а участвующие в данном заговоре политики получают посредством данных центров определённые суммы денежных средств на свои предвыборные компании. Конечно же, Ковех не исключает замешательство в данном деле и российских политиков, к примеру, одним из заговорщиков является заместитель председателя Совета Безопасности Российской Федерации Дмитрий Анатольевич Медведев (на момент выпуска данной статьи на портале Meduza*⁵ – 2 октября 2017 года, упоминается как «премьер-министр»). В частности, обращается внимание на его жену – Светлану Медведеву, не однократно проводившую акции по профилактике ВИЧ и СПИДа. Ковех не ограничивается лишь приверженностью взглядов данному движению, так же она проводила бесплатные личные консультации, чаще всего проводившиеся по переписке. Конкретных чисел Ковех, конечно, не озвучивает, вины в чужой смерти также не признаёт [3].

26 декабря 2021 года Российская газета опубликовала статью о «растущем риске распространения ВИЧ на фоне пандемии», в которой отмечается то, что «предстоит также оценить уровень охвата вакцинацией от COVID-19 людей, живущих с ВИЧ. Это важно, так как у ВИЧ-положительных коронавирус обычно протекает тяжело и повышается риск смерти» [4].

Как бы не было печально это слышать, но всё же вирусу иммунодефицита в обозримом будущем не исчезнуть, однако разрастание эпидемии синдрома приобретённого иммунодефицита, как угрозу, наносящую вред глобальному здоровью, мы в силах остановить. В условиях высокой распространённости ВИЧ-инфекции имеется острая необходимость в большем охвате людей, их осведомлении, консультации с целью разъяснения надобности о проведении мер по снижению риска заболеваемости ВИЧ. Особенно, это касается молодого поколения.

² «Медуза» — международное русскоязычное издание, признанное на территории РФ иностранным средством массовой информации, выполняющим функции иностранного агента, и (или) российским юридическим лицом, выполняющим функции иностранного агента.

Литература:

1. «вДудь»⁶. ВИЧ в России / HIV in Russia (Eng & Rus subtitles). 2020. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=GTRAEpIJGZo>
2. Международная научно-практическая конференция. АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ВИЧ-ИНФЕКЦИИ. Материалы конференции СПб.: Изд-во «Человек и его здоровье», 2016. С. 4-9.
3. *Мерзликин П.* Доктор Смерть и ее друзья. Кто в России склоняет людей к ВИЧ-диссидентству — и кто с ними борется. Источник: Meduza, 2017. URL: <https://meduza.io/feature/2017/10/02/doktor-smert-i-ee-druzya>
4. *Невинная И.* Специалисты заявили о растущем риске распространения ВИЧ на фоне пандемии. Москва, 2021. URL: <https://rg.ru/2021/12/26/specialisty-zaiavili-o-rastushchem-riske-rasprostraneniia-vich-na-fone-pandemii.html>
5. Памятка по профилактике ВИЧ-инфекции. Официальный сайт медицинского учреждения Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2022, МВД России. URL: <https://мсч.14.мвд.пф/document/25632931>

⁶ Данное сообщение (материал) создано и (или) распространено иностранным средством массовой информации, выполняющим функции иностранного агента, и (или) российским юридическим лицом, выполняющим функции иностранного агента.